

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL



ANUL I, NR. 10 075

SIMBĂTA, 2 FEBRUARIE 1985

4 PAGINI — 50 BANI

## ȚĂRII. CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

### O cerință constatată la încheierea primei luni a anului Îndeplinirea prevederilor de plan nu înseamnă numai... cantitate

■ Șase întreprinderi miniere — Lonea, Bărbăteni, Paroșeni, Vulcan, Lupeni și Aninoasa — au extras, împreună, aproape 8 500 tone de cărbune peste prevederile de plan ale lunii ianuarie.

■ Cea mai mare cantitate de cărbune extrasă suplimentar a înregistrat-o colectivul întreprinderii miniere Lonea — plus 3 448 tone, urmată fiind de minele Bărbăteni — cu plus 2 296 — și Paroșeni cu plus 2 080 tone de cărbune.

Chemările și indemnurile secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au determinat minerii Văii Jiului să acționeze cu o deosebită fermitate pentru creșterea producției de cărbune extras, aducându-și astfel contribuția la învingerea greutăților pricinuite de iarna aspră a acestui început de an.

Mobilizați de organizațiile de partid, minerii celui mai important bazin carbonifer furnizor de cărbu-

ne pentru coals au depus eforturi stăruitoare pentru realizarea și depășirea sarcinilor planificate.

Pe primul loc, în ceea ce privește cantitatea de cărbune extras suplimentar, se situează minerii de la Lonea care au obținut cel mai mare plus al lunii — aproape 3500 tone de cărbune, confirmare temeinică a optimismului manifestat de conducerea întreprinderii față de posibilitățile de îndeplinire integrală a prevederilor de plan pe luna

ianuarie. Într-o situație similară se află și colectivele celorlalte întreprinderi miniere care și-au realizat și depășit prevederile de plan ale primei luni a anului 1985; dintre acestea se remarcă în mod deosebit minele Bărbăteni și Paroșeni, prima meritând o evidențiere aparte pentru evoluția din acest an, comparativ cu realizările anului precedent. Aceeași remarcă o facem pentru colectivele minelor Lupeni, Vulcan și, mai ales, Aninoasa.

Sînt rezultate de prestigiu care ridică pe noi trepte calitative hărnicia minerilor Văii Jiului și ca-

Dorin GHETA

(Continuare în pag. 2-a)

### Situația realizărilor pe luna ianuarie

(IN PROCENTE)

1. I.M. Bărbăteni	106,8	7. I.M. Petrila	91,6
2. I.M. Lonea	103,5	8. I.M. Dilja	86,0
3. I.M. Paroșeni	102,8	9. I.M. Uricani	74,1
4. I.M. Aninoasa	100,3	10. I.M. Livezeni	71,2
5. I.M. Vulcan	100,2	Combinatul minier	
6. I.M. Lupeni	100,1	Valea Jiului	87,2

### Se impune, prin planificare, o estimare mai... realistă

Calitatea cărbunelui pentru coals, extras la mina Uricani, a constituit și continuă să constituie tema unor largi dezbateri, atât la nivelul C.M.V.J. cât și la mina respectivă. Față de un plan de 49 puncte, în conținutul de cenușă, I.M. Uricani realizează în jur de... 56 puncte. Anul trecut, întreprinderea a fost penalizată cu peste 100 000 tone de cărbune pentru neîncadrarea în indicatorii de calitate. Fi-  
resc, se pune problema cauzalității. De ce o depășire atât de mare? Din discuțiile purtate cu ing. Ioan Todea, președintele consiliului de control muncitoresc din cadrul minei, aflăm câteva cauze. Mai bine zis, interlocoșul ne citește. Reproduc dintr-un

studiu efectuat de I.C.P.M.C. Petroșani, o analiză independentă pentru stabilirea conținutului de cenușă al cărbunelui de la mina Uricani. Concluzia, în ur-

in anul 1985. Care sînt acestea?

— Cea mai importantă măsură, declară ing. Ioan Todea, este exploatarea rezervei aferente panoului 10, din blocul I sud, cu un complex mecanizat SMA-PH2. În felul acesta exploatăm numai stratul 18, nu și stratul 17, concomitent cu intercalația de steril dintre acestea. Prin această măsură, preconizăm o reducere a conținutului de cenușă cu 1,2 la sută. Reducerea conținutului de cenușă cu 1 la sută și a cheltuielilor pentru transport se vor mai realiza și prin alegerea și depozitarea sterilului pe

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. 2-a)

### CALITATEA CĂRBUNELUI o problemă de conștiință minercască

ma studiului realizat într-un laborator neutru (și față de C.M.V.J. și față de mina Uricani) este fermă: conținutul de cenușă al cărbunelui de la mina Uricani este 54,4 puncte! De la 49 puncte, cât a fost planificat, pînă la 54,4 puncte este o diferență!

Chiar dacă ar fi planificat 54 puncte, „rezultatul” de 56—56,5 puncte pare mult! În cazul acesta, apar stringente o serie de măsuri pentru îmbunătățirea calității cărbunelui



Șeful sectorului III producție de la I.M. Paroșeni, sing. Dorel Tamas (primul din stînga) primește raportul de la dispocerul Stefan Czako, privind situația montării noului complex CMA-5H cu deschidere de peste 1 m (ile fabricație românească).

Președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, tovarășul Veselin Giuranovici, va face o vizită de prietenie în țara noastră

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Veselin Giuranovici, președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, va efectua o vizită de prietenie în Republica Socialistă România, la începutul lunii februarie a.c.

### În întîmpinarea Congresului al III-lea ai F.D.U.S. și a celei de-a II-a Conferințe pe țară a O.D.U.S.

I.U.M. PETROȘANI

#### Noi utilaje miniere

Încă de la începutul anului, constructorii de mașini și utilaje miniere de la I.U.M. Petroșani au livrat întreprinderilor din cadrul C.M.V.J. utilaje de mare capacitate și complexitate.

Recent, a început livrarea unui nou complex mecanizat de tip SMA, cu îmbunătățiri, adecvat la condițiile de zăcămint din sectorul IV al minei Lupeni. Complexul, realizat în colaborare cu specialiștii minei Lupeni, va intra în dotarea brigăzii conduse de subinginerul Paul Grasu.

Tot în acest an, I.U.M. Petroșani a livrat la I.M. Uricani un complex mecanizat de tip SMA-PH2 (M.B.)

#### Tricotaje pentru export

Primul lot de 14 390 Ionescu, din cadrul serviciului desfacere al I.T. Petroșani, este vorba despre pulovere pentru femei, bărbați și copii, precum și seturi complete de tricotaje pentru femei.

După cum ne informaază tovarășa Margareta (M.B.)

#### Forțele unite ale orașului

„Apropierea celui de-al III-lea Congres al F.D.U.S. stimulează preocupările tuturor organizațiilor componente ale consiliului nostru orașenesc, în îndeplinirea sarcinilor ce ne stau în față”. Relatarea aparține tovarășului Loghin Popa, secretar al comitetului orașenesc de partid Petrila, președintele consiliului orașenesc al F.D.U.S.

Despre una din acțiunile care a stat în aceste zile în centrul atenției generale ne-a vorbit președinta comitetului orașenesc al O.D.U.S., Liliانا Izverceanu:

„Se știe că și în orașul nostru, ca în multe alte localități, gerul usor din luna ianuarie a creat greu-

(Continuare în pag. 2-a)

Anul Internațional al Tineretului

### Cercetări complexe asupra problematicii tinerilor din Valea Jiului

În contextul preocupărilor pe plan mondial pentru problematica tineretului, la loc de frunte se înscrie inițiativa României la O.N.U. de a marea în anul 1985, Anul Internațional al Tineretului, sub deviza „Participare — Dezvoltare — Pace”.

Programul de măsuri și activități ce urmează a fi întreprinse înainte și în timpul A.I.T. relevă necesitatea elaborării unor programe privind tineretul la nivel național și internațional, ca premise pentru valorificarea imensului potențial creator, a entuziasmului și energiei tinerei generații, care se manifestă pretutindeni ca un factor activ, dina-

mie în procesul de înnoire socială, în promovarea dezvoltării multilaterale a tuturor popoarelor.

În România, unde știința are un vast cîmp de aplicare, în care conducerea proceselor sociale se întemeiază pe analiza și cunoașterea profund științifică a acestora, necesitățile de cercetare socială sînt din ce în ce mai mari. Analizînd munca educativă în rîndul tineretului, Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1967, a hotărît cre-

Lector univ.  
Ioan UFALEAN,  
secretar științific al  
Filialei Hunedoara  
a C.C.P.T.

(Continuare în pag. 2-a)

Ieri, a început în municipiu

### Recensămîntul animalelor domestice

Ieri dimineață a început, în întreaga Vale a Jiului, recensămîntul animalelor domestice, acțiune deosebit de importantă pentru fundamentarea programului de autoconducere și autoaprovizionare teritorială locală și dezvoltarea sectorului zootehnic.

— În Petrila, ne spunea tovarășul Ion Gîngu, secretarul consiliului popular orașenesc, au fost delimitate 18 sectoare în teritoriul și alte 4 pentru recenzarea animalelor aflate în deplasare sau în al-

te locuri greu accesibile. În zilele dinaintea recensămîntului s-a desfășurat o largă popularizare în rîndul cetățenilor, organizată de consiliul popular, explicîndu-li-se scopul acestei acțiuni destinate stimulării creșterii animalelor domestice. În paralel cu desfășurarea operațiunilor de înregistrare, s-au efectuat și 4 controale cu privire la corectitudinea declarațiilor, constatîndu-se o atmosferă de colaborare a locuitorilor cu echipele de recenzie.

Și în comuna Bănița, locație cu veche tradiție în domeniul creșterii animalelor, cele 8 echipe de recenzie și-au început activitatea de înregistrare a efectivelor de animale domestice, evidențindu-se buna colaborare a recenzorilor cu cetățenii. Potrivit prevederilor Decretului nr. 1/1982, înregistrarea efectivelor de animale este urmată, în fiecare zi, de echipele de verificare, care controlează exactitatea datelor înregistrate.

## Noul an de instrucție a gărzilor patriotice

## Sub semnul unor noi și înalte exigențe

La 1 februarie 1985 luptătorii gărzilor patriotice au început anul de pregătire de luptă și politico-educativ. În spiritul hotărârilor adoptate de înaltul forum comunist, Congresul al XIII-lea al partidului, organele și organizațiile de partid vor acționa pentru perfecționarea pregătirii unităților revoluționare înarmate ale oamenilor muncii de la orașe și sate, făcând totul pentru realizarea integrală și la un înalt nivel calitativ a obiectivelor stabilite prin Directiva comandantului suprem.

Prin realizarea noii calități, superioare, în activitatea statelor majore și subunităților de gărzi patriotice, se va amplifica aportul acestora la îndeplinirea obiectivelor dezvoltării economico-sociale, la transformarea tuturor localităților, întreprinderilor și celorlalte unități socialiste, în adevărate cetăți de muncă și apărare. Noul an de instrucție va trebui să marcheze o creștere substanțială a nivelului pregătirii de luptă, politico-educativă și pentru acțiune a gărzilor patriotice, capacității lor de a-și îndeplini îndeplinirea misiunilor ce le revin atât în timp de pace cât și în condițiile războiului întregului popor pentru apărarea patriei.

Infăptuirea exemplară a obiectivelor puse în fața gărzilor patriotice, impune mobilizarea și conjugarea eforturilor tuturor factorilor cu atribuții și obligații pe această linie, perfecționarea stilului și metodelor de muncă, întărirea exigenței și autoexigenței, întărirea ordinii și disciplinei, afirmarea puterii în practică a spiritului revoluționar. Dispunem de toate condițiile pentru a asigura în noul an de instrucție ridicarea pe o treaptă și mai înaltă a nivelului pregătirii de luptă și politico-educativă a gărzilor patriotice, a capacității lor de a-și îndeplini cu succes înalte misiuni încredințate de comandantul nostru suprem, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Lt. col. Pavel COITA, șeful de stat major al gărzilor patriotice municipiul Petroșani

Lt. col. Pavel COITA, șeful de stat major al gărzilor patriotice municipiul Petroșani

(Urmare din pag. 1)

tăți în funcționarea încălzirii centrale. La indicația organului orășenc de partid, la E.G.C.L. a luat ființă un dispecerat pe 3 schimburi prin care s-a acționat în mod operativ pentru remedierea defecțiunilor ivite la calorifere și în instalațiile de încălzire. N o t â m c â au fost remediate pînă în prezent 220 de calorifere

## Forțele unite ale orașului

la fondul locativ de stat, 130 în școli, numeroase altele la magazinul general, în căminele de nefamilisti. Intervenții operative au fost făcute și în cadrul centralelor termice. Cei mai mulți dintre muncitorii care au răspuns la apelul cetățenilor sînt membri O.D.U.S., ca de pildă Constantin Marcu și Ion Burlacu, care au condus echipele de instalatori, sau maistrul Petru Costina, care a răspuns la întreaga activitate a dispecerului.

În această acțiune a fost atrasă și participarea m a r i l o r unități economice de pe raza orașului. Cerința de a se acționa cu forțe sporite a fost bine înțeleasă, realizându-se astfel o puternică formație de intervenție a orașului, formată din circa 60—80 de instalatori de la întreprinderile miniere Petrița și Lonea, secția de preparare a cărbunelui și, desigur, de la Exploatarea de gospodărie comunală și locativă. În mare parte muncitorii care s-au aflat ore prelungite la datorie au fost membrii O.D.U.S. (I.M.)

## Cursuri de pregătire la Institutul de mine

Aflăm de la Institutul de mine din Petroșani că începînd de mîine, 3 februarie a.c. vor fi reluate cursurile de pregătire pentru tinerii doritori de a participa la cursul de admitere în învățămîntul superior minier, cursuri serale. Din 17 februarie vor fi continuate, în paralel, și cursurile de pregătire pentru tinerii care vor susține examenul de ad-

mitere în învățămîntul de zi.

Această formă de pregătire pentru viitorii studenți se va desfășura în fiecare duminică, între orele 9—12, la disciplinele algebră, geometrie, trigonometrie și fizică, cu participarea cadrelor didactice universitare. Programarea și temele cursurilor sînt afixate la Institutul de mine din Petroșani.

## CERCETĂRI COMPLEXE

(Urmare din pag. 1)

area unei instituții specializate — Centrul de cercetări pentru problemele tineretului. Ulterior s-au construit în mai multe centre din țară filiale ale C.C.P.T. În februarie 1978 a luat ființă, Filiala Hunedoara a C.C.P.T. cu sediul în Petroșani. Studiul problemelor referitoare la viața și munca tinerilor și, pe această bază, recomandarea unor soluții ferme și metode noi în munca cu tinerii, au fost stabilite ca sarcini fundamentale pentru activitatea acestui organism științific.

De-a lungul celor șapte ani de activitate, Filiala Hunedoara a C.C.P.T. a desfășurat o activitate științifică bogată, realizînd 27 teme (unele în colaborare), participînd la 37 de sesiuni științifice naționale, la 2 simpozioane internaționale, organizînd o sesiune științifică cu participare națională la Petroșani.

Tematic, cercetările au abordat probleme fundamentale ale condiției de viață și muncă, caracteristicile socio-demografice ale tineretului, statutul și rolul său în societatea contemporană, preocupările societății în vederea educării, formării și promovării tinerii generații, procesele, problemele și tendințele care acționează în rîndul tinerilor în raport cu schimbările sociale, studiul valorilor și atitudinilor tinerei generații în raport cu problemele majore ale lumii contemporane, participarea la activitățile organizației de tineret etc.

Problematika tineretului din Valea Jiului a fost abordată în teme ca: Integrarea socio-profesională a tinerilor din ramurile cu deficit de forță de muncă; Corelația dintre dinamica social-economică și modificarea structurilor tineretului din Valea Jiului; Valori moral-politice la studentul minier; For-

## Îndeplinirea prevederilor de plan

(Urmare din pag. 1)

re trebuie să constituie un exemplu, un imbold pentru celelalte unități miniere ale căror rezultate nu s-au ridicat încă la nivelul prevederilor de plan stabilite pentru prima lună a anului 1985. Am făcut această mențiune pentru că, cu puține excepții, majoritatea cadrelor de conducere care au răspuns la întrebările puse în „ANCHETA NOASTRĂ LA ÎNCEPUT DE AN” s-au angajat în numele colectivelor respective că își



Confecționera Elsa Kovacs este una dintre muncitorii fruntașe de la Întreprinderea de tricotaje Petroșani.

Foto: T. ALEXANDRU

vor îndeplini sarcinile planificate atât pentru luna ianuarie cât și pentru trimestrul I al acestui an. Dar cum pînă la sfîrșitul trimestrului I mai sînt două luni...

Pentru colectivele întreprinderilor miniere, în numele cărora cadrele de conducere se angajau să-și îndeplinească prevederile de plan întrebarea pe care le-o adresăm acum și în ancheta viitoare pe care o vom întreprinde pe urmele promisiunilor făcute — este: „Cit de temeinice au fost analizele care au stat la baza optimismului manifestat?”. Pînă cînd vom primi răspunsurile cadrelor de conducere la această întrebare, abordăm o altă problemă la care de asemenea așteptăm răspuns, răspuns pe care îl vom publica cu operativitate, și anume este vorba de calitatea cărbunelui extras. De ce ridicăm o astfel de problemă? Cîteva exemple sperăm că vor convinge de necesitatea abordării ei. Astfel, întreprinderea minieră Paroșeni care și-a realizat prevederile de plan la producția de cărbune brut în proporție de 102,8 la sută, la cărbune net proporția de realizare a planului este doar de 91,6 la sută. În schimb la mina Vulcan situația e

alta: planul la producția de cărbune brut a fost îndeplinit doar în proporție de 100,2 la sută, în timp ce planul la producția de cărbune net este realizat în proporție de 102,8 la sută. Chiar și numai aceste două exemple, deși numărul lor ar putea fi și este mult mai mare, sîntem convinși că oferă argumentul cel mai trainic pentru a solicita explicații detaliate din partea conducătorilor întreprinderilor miniere.

Este foarte adevărat, în această jarnă grea, țara, industria noastră socialistă au nevoie de cărbune tot mai mult, dar, tot a-tit de adevărat este că nu de orice fel de cărbune este nevoie, ci de cărbune de cît mai bună calitate. Sau altfel spus, economia nu de masă minieră extrasă din subteran are nevoie, ci de cărbune, de cărbune bun și ieftin. Or, Valea Jiului, colectivele întreprinderilor noastre miniere, ale unităților de preparare a cărbunelui dispun de toate condițiile — pornind de la dotarea tehnică și pînă la personalul calificat, cu o bogată experiență — pentru a realiza nu numai cantitativ sarcinile planificate, ci și din punct de vedere al calității.

## Se impune, prin planificare, o estimare mai... realistă

(Urmare din pag. 1)

vatra abatajelor cameră din blocurile 1 Nord, 3 Nord și 6. La lucrările de pregătire în mixt (straturi de cărbune și steril) se va analiza oportunitatea executării unor nișe pentru depozitarea sterilului de pe fluxul de transportoare.

— Ce alte măsuri se vor mai întreprinde?

— Pentru evitarea păturerii în producție a sterilului din vagonetele necurățate, periodic, se va curăța întregul parc de vagonete și se va monta încă o mașină destinată acestui scop, în fluxul de la suprafață.

— Nu ați amintit de instalația Trommel..

— Alegerea totală a sterilului de plus 120 mm va fi realizată prin asigurarea funcționării permanente a instalației de ale-

gere și insilozare a producției. În perioada cînd instalația de alegere și insilozare suferă defecțiuni și producția este trecută pe „direct”, avem asigurate condiții de a plasa 4 posturi pe schimb, la claubaj manual. Astfel, asigurăm alegerea sterilului de plus 80 mm din producția de cărbune pentru cocs.

— Care credeți că va fi eficiența acestor măsuri?

— Prin realizarea acestor măsuri, nădăjduim ca, încă din primul trimestru al anului 1985 să scădă conținutul de cenușă, la 54, maxim 55 puncte, urmînd să îmbunătățim permanent calitatea cărbunelui extras. Continuăm însă să credem că se impune, prin planificare, o estimare mai realistă a conținutului de cenușă din cărbunele extras la mina noastră.

— Așteptăm părerea combinatului!

## Pentru îmbunătățirea stării de securitate în subteran

La mina Uricani, scăderea accidentelor se află în strînsă legătură cu preocupările conducerii minei și ale colectivului pentru îmbunătățirea stării de securitate din subteran. În anul 1984 cheltuielile destinate acestui scop au fost depășite cu peste 500 mii lei cu deosebire la ventilație, măsuri igienico-sanitare și instruirea personalului. (I.M.)

## vă informăm

● SPAȚII COMERCIALE. Un magazin de țesături și o unitate cu articole din inox și porțelan, deschise recent la parterul blocului 3BC, au îmbogățit zestrea I.C.S.M. Vulcan cu 525 mp spații comerciale. Numai în prima decadă de funcționare, magazinul de țesături a desfăcut mărfuri în valoare de 700 000 lei, dovadă că înnoirile bazei

materiale a întreprinderii și-au câștigat deja prestigiul de vaduri comerciale. (I.V.)

● FOTOCLOBUL „ELECTRON” din cadrul clubului sindicatelor din orașul Vulcan împlinește 10 ani de activitate. Cu acest prilej, mine, la ora 10, în sediul nou amenajat la club va avea loc o consfătuire de lucru la care sînt invitați să participe și alți iubitori ai artei fotografice. (V.S.)

● POLICALIFICARE. Prin cursurile organizate la mi-

na Bărbăteni în acest an vor fi policalificați 50 de oameni ai muncii. Este vorba despre două cursuri, unul de mineri și altul de electrolăcătuși. (M.B.)

● HOTĂRÎTE CA ANUL ACESTA să-și îndeplinească integral sarcinile de plan, lucrătoarele de la instalația filatură a I.F.A. Viscoza Lupeni au organizat încă de la începutul lunii ianuarie o întrecere între cele 4 schimburi, avînd ca obiectiv central creșterea productivității muncii și a calității produselor. O inițiativă de toată lauda, care ar trebui generalizată în întreaga întreprindere! (G.C.)

● ASTĂZI, în căminul de nefamilisti nr. 10 din Lupeni, clubul sindicatelor organizează o interesantă seară de poezie pe tema „Adrian Păunescu — poetul zilelor noastre!” (A. Mica)

● APEL PENTRU... APA! De la atelierul de zonă C.F.R. Petroșani ne parvine vestea că la compresorul atelierului, ca și în locuințele cetățenilor ce

locuiesc în triajul C.F.R., apa potabilă este o raritate. Cauza? O conductă spartă, lucru absolut normal, avînd în vedere faptul că ea nu a fost izolată la timp. Sîcum ger a fost berechet... Cine face reparația, pentru curmarea risipei de apă? (A.T.)

● „CUPA CITERA”. Comitetul sindicatului minei Lonea organizează, duminică (ora 10), în colaborare cu redacția ziarului „Steagul roșu” din Petroșani, o competiție de schi alpin, rezervată amatori-

lor de toate vîrstele, pe pîrta Citera, amenajată în preajma minei. „Cupa Citera” inaugurează astfel suita de manifestări sportive și cultural-artistice, desfășurate, în fiecare sezon hibernal, sub genericul Cupa ziarului „Steagul roșu”. (I.V.)

Rubrică realizată de Gh. CHIRVASA

vă informăm

# CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ

Festivalul național al muncii și creației „Cintarea României“

## Faza municipală a concursului — moment al calității artistice

Feste numai o săptămână va debuta etapa municipală a festivalului, o nouă treaptă în drumul formațiilor de amatori, de elevi și studenți, către afirmarea lor deplină pe scena muncii și creației. Publicul din municipiu așteaptă de la această etapă de concurs în primul rând o creștere calitativă a spectacolelor, transformarea tuturor prezentelor pe scenă în adevărate momente de cultură de masă.

Așa cum s-a arătat în discuțiile juriilor cu instructorii, interpreții și factorii organizatorici, desfășurate cu ocazia trecerilor în revistă de la nivelul fiecărui oraș, alături de lucrurile bune, pe scena de concurs au apărut și momente mai puțin finalizate, ceea ce a generat pe alocuri nesiguranță, sfîngăcie în interpretare.

La etapa municipală a

ceste carențe trebuie să dispară, astfel încît efortul artiștilor amatori să fie pe deplin răsplătit. Pentru ca publicul din întregul municipiu să poată avea acces la spectacolele din cadrul concursului s-a luat binevenita decizie ca fiecare oraș să organizeze spectacole-concurs, pe genuri artistice. Tot în cadrul acestei etape va avea loc și selecția lucrărilor de creație tehnico-științifică și artistică, conform planificării pe care o anexăm.

În ceea ce privește concursul elevilor, pionierilor și uteciștilor etapa municipală va avea loc pe trei centre — Lupeni, Petroșani și Vulcan. Pentru orașele Lupeni și Uricani; Vulcan și Petroșani, pentru orașele Petroșani, Petrița și comunele Aninoasa și Bănița. Se vor organiza deci două spectacole complexe, spectacole ce vor grupa toate forma-

țiile promovate de la faza orășenească.

După sesiunea de examene, studenții celor două facultăți ale Institutului de mine, viitorii ingineri și subingineri, se pregătesc și ei pentru a participa la Festivalul artei și creației studențești — etapa zonală — care va avea loc la Timișoara. Așa cum este cunoscut, acest festival este parte integrantă a concursului și Festivalului național „Cintarea României“. Iată că lunile următoare vor însemna un efort artistic cu totul deosebit; se impune însă ca toți factorii organizatorici să acorde un sprijin eficient, fiecărei formații, fiecărui solist, în așa fel încît să putem raporta la sfîrșitul festivalului rezultate artistice superioare.

A. HORĂȚIU

## Programul

### desfășurării concursului artiștilor amatori

■ SIMBĂTA, 9 FEBRUARIE 1985 — Petroșani, ora 14, fanfare.

■ DUMINICĂ, 10 FEBRUARIE 1985 — Petroșani, ora 9, formații de muzică ușoară (pop, rock, vocal-instrumentale), soliști de muzică ușoară, muzică folk (grupuri și soliști).

■ SIMBĂTA, 16 FEBRUARIE 1985 — Petroșani, ora 13, formații de teatru: teatru muncitoresc, teatru politic, teatru pentru copii și tineret și teatru folcloric.

■ DUMINICĂ, 17 FEBRUARIE 1985 — Petrița, ora 9, brigăzi artistice, grupuri satirice, momente vesede.

■ SIMBĂTA, 23 FEBRUARIE 1985 — Petroșani, ora 14, Montaje literar-artistice și muzical-coregrafice, recitatori, grupuri de recitatori.

■ DUMINICĂ, 24 FEBRUARIE 1985 — formații corale, camerale, muzică cultă — Petroșani, ora 9, soliști și instrumentiști.

■ SIMBĂTA, 2 MARTIE 1985 — Vulcan, ora 14, dans tematic, dans modern, dans contemporan, dansuri inedite și dansuri de societate.

■ DUMINICĂ, 3 MARTIE 1985 — Petroșani, ora 9, formații de folclor: orchestre, tarafuri, ansambluri de cîntece și dansuri, soliști vocali și instrumentiști, grupuri vocale, dansuri populare, obiceiuri folclorice, fluierași.

■ SIMBĂTA, 9 MARTIE 1985 — Lupeni, ora 17, gala filmului de amatori.

■ DUMINICĂ, 10 MARTIE 1985 — Vulcan, ora 10, expoziție foto și pictură, creație literar-artistică, muzical-coregrafică și de artă populară.

■ SIMBĂTA, 16 MARTIE 1985 — Lupeni, ora 13, cenaclu literar-muzical.

★

PIONIERI ȘI ELEVI DE LICEU — 13, 14 și 15 februarie, pe centre, Lupeni, Vulcan, Petroșani.

## AVANPREMIERĂ

### LA O EXPOZIȚIE

Interviu cu artistul plastic amator IOSIF NAGY

Artistul plastic amator Iosif Nagy se află în faza premergătoare realizării unei noi expoziții personale. Am făcut o vizită picturii, intrînd cu emoție, dar și cu mărturisită atracție într-o lume a simbolurilor și a culorilor meșteșugit așezate pe pinză.



— Sînteți cunoscut ca un „pictor al florilor și al pomilor înfloriți“. Expoziția personală la care lucrați va păstra aceleași teme?

— Noua expoziție care, în paranteză fie spus, mă frămîntă de mai mulți ani, are ca temă anotimpurile în succesiunea lor firească, expresie a trăirilor noastre în toată complexitatea lor. Este foarte greu pentru mine, ca pictor, să vorbesc despre propria mea creație. Un pictor știe să vorbească despre orice, punînd în cuvintele sale idei și sentimente variate, pornind de la critica vehementă pînă la admirație și tandrețe; pictorul tot ceea ce spune despre sine, o face prin arta sa. Am căutat să pun în valoare prin pictura mea anotimpurile, folosindu-mă de un simbol, copacul — element peren al naturii, mărturia vie a curgerii neîntrerupte a vremii. Mă preocupă în mod deosebit această înșiruire a anotimpurilor.

— „Copacul“ străbate în pictura dumneavoastră o nouă cale, el devenind element al unui limbaj artistic. Culoarea, așezată prin trăsături orizontale ale pensulei, reliefează verticalitatea desenului, aspirația imaginii spre înalt. În expoziție ați introdus și peisaje

— Sînt lucrări inspirate de împrejurimile Petroșanului. M-a atras dintotdeauna Parîngul, muntele, poate această aspirație spre înalt de care ați vorbit. O lucrare se intitulează chiar așa: „Parîngul — iarna“. Eternitatea materiei, durabilitatea ei în fața timpului, ideea de permanență și materialitate a lumii, monumentalitatea piscurilor mă fascinează. O altă lucrare din expoziție se intitulează „Stîncă“. Mă impresionează fenomenele care nu se termină niciodată. În pictură aș dori să transpun idei și sentimente, abstractizînd treptat desenul.

— Cum vedeți raportul dintre artistul plastic amator și cel profesionist?

— A fi amator nu înseamnă a fi un necunosător, un diletant. Artistul amator, ca și profesionistul, indiferent de domeniul artei în care se exprimă ca personalitate creatoare, trebuie să fie bun cunosător al mijloacelor tehnice specifice, să aibă o viziune de ansamblu asupra fenomenului artistic, asupra frumosului, în genere. Estetica sa trebuie să fie ancorată într-o concepție profund științifică despre lume și viață, promovînd idei cu o deosebită valoare etică. Diferența dintre amator și profesionist nu tre-

buie să fie artistică, ci doar una de ordin social, în sensul că omul de artă amator nu este retribuit pentru munca sa artistică. El are însă obligația morală de a crea opere de artă, dacă se poate, de aceeași valoare cu profesionistul. Expoziția pe care o voi deschide la „Galeriile de artă“ din Deva se dovedește a fi, în primul rând, o confruntare în sens artistic, cu mine însumi, dar și o confruntare între arta plastică profesionistă și amatoare. Lucrarea de artă plastică trebuie să impună privitorului o anumită ținută față de artă în general, respect față de muncă, încredere în omul-creator de valori spirituale.

— Stau mărturie asupra viabilității crezului dumneavoastră artistic premiile obținute la diferite concursuri. Să amintim doar pe cele din ultimul timp; pictorul Iosif Nagy este laureat al edițiilor a III-a și a IV-a ale Festivalului național „Cintarea României“, obținînd premiul al II-lea la etapa republicană în 1981 și premiul I la aceeași etapă în 1983. Sîntem convingeți că expoziția pe care artistul plastic amator o pregătește va însemna o nouă reușită artistică.

Horățiu ALEXANDRESCU

## Carte

Semnalăm prezența unui volum foarte interesant de istoria filozofiei universale în librăria „Jon Creangă“ din Petroșani.

Cartea, editată în cadrul „Editurii Academiei“, se oprește asupra filozofiei Renașterii și a „epocii luminilor“. (A.I.I.)

## La sfîrșit de săptămînă

■ MEDALIOANE LITERARE. Aniversarea a 160 de ani de la nașterea lui Dimitrie Bolintineanu prilejuieste două medalioane literare la cluburile muncitorești din Lonea și Petrița. Manifestările vor avea loc astăzi, ora 17, în organizarea celor două biblioteci.

■ SERI CULTURALE-EDUCATIVE. În așezămintele de cultură ale Văii Jiului tinerii pot petrece câteva ore plăcute și instructive în cadrul serilor culturale pentru tineret ce au loc sîmbătă și duminică, începînd cu ora 17. Dansul, muzica, surprizele vor fi prezente din plin.

■ DIMINEȚI DE BASM. Pentru cei mai mici dintre cititori, bibliotecile din Valea Jiului organizează duminică dimineți de basm. În mijlocul copiilor vor coborî, prin glasul povestitorilor, Harap Alb și Scufița Roșie, Albă ca Zăpada și cei 7 pitici.



Ansamblul „Parîngul“ al minerilor Văii Jiului pe scena Festivalului național „Cintarea României“. Foto: Al. TĂȚAR

## Cenaclu literar al elevilor de la Liceul de matematică-fizică din Petroșani

Approape necunoscut în lumea literară a Văii Jiului, cenacluul elevilor de la Liceul de matematică-fizică din Petroșani, îndrumat cu pasiune și iscusință de profesorul Nicolae Cherciu, se dovedește a fi un autentic izvor de talente. Sensibilitatea, puritatea gândurilor așezate pe coala de hîrtie, frumusețea fără prihană a imaginilor poetice dau creației tinerilor noi semnificații. Sînt elevi „de 9 și 10“, aflați la minunata vîrstă de 18 ani, sînt viitorul Văii Jiului, mlădițe ale dragostei românilor pentru frumos. Afirmarea lor o dorim cu toții.

### D O R

Din ieri facem flori,  
Din mîine-nînsori,  
Le-adunăm agale  
Și ne facem cale.  
Florile să ningă  
Nimeni să nu plîngă.  
Legănare-n zori  
Și în vis comori.  
Eu am să adun din ele  
Zoriori și stele,  
Tu prefă-le-n șoapte  
Noaptea, pe-nnoapte.  
Mioara MARCU

### T I M P

Mesteacănul din fața casei mele  
Are fruntea pătrată.  
De cite ori plouă, privește cu ochiul său magic  
Spre cer. Și atunci orbește brusc,  
Devenind fericit.  
Mesteacănul din fața casei mele nu mai este,  
Fiindcă l-a uitat ploaia;  
S-a stins într-o vîlvătaie mocnindă  
Atunci cînd m-a privit pe mine  
Timpul.  
Mihaela KELEMEN

## Î N D E M N

Privește-n imensitatea senină a cerului,  
Admiră-n liniște măreția curcubeului,  
Urmărește zborul fluturilor cu aripi de-argint  
Sau afundă-te-ntr-un misterios labirint,  
Amintește-ți cu dragoste de satul natal  
Ori cugetă-adînc la al tîu ideal.  
Vei urca astfel, cu pași ușori, pe uriașe culmi,  
Înțelegînd enigmele și tainele acestei lumi  
Și vei putea atunci, s-aduci o mîngiere,  
Să faci să nu mai fie obidă și durere.  
Tu, omule, ce știi ce-i frumusețea și dorul  
Clădește-ți cu răbdare și grijă viitorul.  
Veghează ca semenii tăi să trăiască-n frăție,  
Toți oamenii să știe ce-nseamnă bucurie.  
Să nu mai vezi războiul și moartea triumfînd  
Și nici ucigătoare arme fumegînd,  
Nu-ți lăsa nobilele sentimente amăgite  
De nebunaticie ideii și planuri amăgite,  
Ocroțește-ți Pămîntul cînd încă o poți face,  
Să fie soare-n lume, și dragoste, și pace!  
Mirela GHEORGHE

# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Acțiuni, luări de poziție în favoarea dezarmării și păcii

**BRUXELLES 1** (Agerpres). — Grupul pentru dezarmare nucleară, creat recent în cadrul Parlamentului vest-european, a adresat primului ministru al Belgiei, Wilfried Martens, o scrisoare deschisă prin care propune guvernului belgian să nu accepte amplasarea de rachete nucleare pe teritoriul Belgiei. „Grupul pentru dezarmare nucleară” este format din deputați în Parlamentul vest-european din partea diferitelor țări membre ale C.E.E., reprezentând diferite partide politice.

**WELLINGTON 1** (Agerpres). — Asociația veteranelor din Noua Zeelandă sprijină hotărârea guvernului de a interzice accesul navelor nucleare în apele teritoriale neozelandeze. Într-o scrisoare adresată primului ministru David Lange, veteranii declară: „Guvernul are responsabilită-

tea de a menține securitatea globală a Noii Zeelande, și pe această linie se bucură de întreg sprijinul nostru”.  
Concomitent, din Wellington se anunță că aproximativ 15 000 de oameni au participat la un marș în centrul Aucklandului (cel mai mare oraș al țării) în sprijinul hotărârii sus-menționate a guvernului.

**TOKIO 1** (Agerpres). — Asociația pentru pace din Okinawa „Țării împotriva războiului” a transmis guvernului un protest în legătură cu construcția de baze militare americane în insulă. În document se subliniază că exproprierea pământurilor pentru a asigura terenul necesar unor baze militare străine vine în contradicție nu numai cu Constituția țării, ci și cu năzuința de pace a populației insulei.

**MINISTRII DE EXTERNE** ai celor nouă țări neutre și nealinate reprezentate la Conferința pentru măsuri de încredere și securitate și pentru dezarmare în Europa (Austria, Cipru, Elveția, Finlanda, Iugoslavia, Lichtenstein, Malta, San Marino și Suedia) vor participa la Stockholm, în zilele de 29 și 30 aprilie, la o reuniune consacrată examinării unor probleme privind actuala conferință din capitala suedeză și alte aspecte referitoare la securitatea europeană.

**INTR-O DECLARAȚIE** făcută la New York, Bradford Morse, administrator al Programului O.N.U. pentru Dezvoltare, a arătat că situația alimentară din Africa constituie, în mod potențial, o catastrofă, relatează agenția France Presse. El a menționat

că, în prezent, peste 140 de milioane de oameni din 20 de țări africane sunt amenințați de foamete, ajutoarele trimise fiind insuficiente.

**PRINTR-UN NOU ACT** care demonstrează caracterul represiv al politicii regimului militar față de forțele democratice, guvernul chilian a declarat ilegală, potrivit agențiilor Presa Latina, EFE, Reuter și France Presse, Mișcarea Democrată Populară, alianță formată din Partidul Comunist, Partidul Socialist, Mișcarea de Sînga Revoluționară, Mișcarea de Acțiune Populară Unitară și alte formațiuni politice democratice, progresiste.

## Încheierea sesiunii Seimului R.P. Polone

**VARȘOVIA 1** (Agerpres). — La Varșovia s-au încheiat lucrările sesiunii de toamnă a Seimului R.P. Polone. În această sesiune, care a început în septembrie 1984, Seimul a dezbătut și aprobat o serie de legi și acte normative referitoare la numeroase sectoare economico-sociale, informează agenția PAP.

Sesiunea de primăvară

### NIVEL RECORD AL ȘOMAJULUI

**LONDRA 1** (Agerpres). — Numărul șomerilor din Marea Britanie a ajuns la un nou nivel record în istoria țării, informează cifrele statistice publicate joi la Londra. Astfel, în luna ianuarie alte 121 552 de persoane au sporit numărul celor aflați în căutarea unui loc de muncă, făcând ca numărul total al șomerilor să ajungă la 3 340 958. Cifra reprezintă 13,9 la sută din forța de muncă a țării.

**ÎN URMA CIOCNIRILOR** și a altor acte de violență produse pe parcursul lunii ianuarie în diferite zone ale Libanului, 73 de persoane și-au pierdut viața, informează agenția Reuter, citind surse ale poliției libaneze. În ianuarie 1984, numărul victimelor fusese de 190.

**PRINTR-UN APEL** în întărirea unității statelor arabe, în capitala kuveităiană s-au încheiat lucrările celei de-a V-a Conferințe a Federației femeilor arabe. În documentele adoptate, participanții își reafirmă solidaritatea cu lupta poporului palestinian, sub conducerea Organizației pentru Eliberarea Palestinei. Consiliul Economic al Ligii Arabe a fost chemat să contribuie la redresarea situației economice din Liban.

a Seimului va coincide, în timp, cu desfășurarea campaniei electorale pentru alegerile în noua legislatură a Seimului, care vor avea loc la 21 august 1985.

### Pe tot globul

**WASHINGTON 1** (Agerpres). — Un val de aer polar s-a semnalat în cea mai mare parte a Statelor Unite, mercurul termometrelor coborînd pînă la minus 54 grade Celsius în Utah. Cel puțin 5 persoane și-au pierdut viața în urma căderilor de zăpadă masive și a frigului. Numeroase școli și facultăți au fost închise în schimb, în Alaska se semnaleză una din cele mai ridicate temperaturi din ultimul timp. La Anchorage sînt plus 4,4 grade Celsius și plouă.

**JAKARTA 1** (Agerpres). — Un incendiu, ale cărui flăcări nu au putut fi stinse timp de șase ore, a devastat un palat, monument istoric, construit în secolul al XVII-lea, în insula Jawa din centrul arhipelagului indonezian, transmite agenția Reuter. Focul a distrus numeroase obiecte de artă incluse în patrimoniul național al Indoneziei.

**VIENA 1** (Agerpres). — În mod neobișnuit pentru această perioadă a anului, asupra mai multor regiuni ale Austriei s-au abătut ploii torrențiale. La Viena, traficul urban a fost perturbat, au avut loc opriri ale trenurilor și s-au înregistrat numeroase accidente rutiere.

**BUENOS AIRES 1** (Agerpres). — Municipalityatea orașului Mendoza din Argentina a anunțat că în urma cutremurului înregistrat recent în această regiune, aproape 50 000 de persoane au rămas fără adăpost — relatează agenția de presă EFE.



că, în prezent, peste 140 de milioane de oameni din 20 de țări africane sînt amenințați de foamete, ajutoarele trimise fiind insuficiente.

## În păienjenișul datoriilor

Deteriorarea situației valutare-financiare a țărilor în curs de dezvoltare, în special a celor importatoare de petrol, este determinată în principal, de factori externi. Timp de șapte ani consecutiv s-au înrăutățit condițiile lor comerciale, au scăzut prețurile de export și s-au scumpit importurile (cu peste 20 la sută în perioada 1978-1983). La începutul anilor '80 au fost introduse noi restricții la importurile mărfurilor acestor țări pe piața S.U.A., a Canadei și a țărilor vest-europene. La aceasta trebuie să adăugăm și limitarea cererii de materii prime ca urmare a crizei economice din perioada 1980-82. Creșterea datoriei externe a favorizat și mărirea fără precedent a dobânzilor pe piețele internaționale și naționale de capital, în special pe cele din S.U.A. Economisții consideră că majorarea dobânzilor în Statele Unite numai cu un singur procent mărește, automat, plata datoriei externe a țării

lor în curs de dezvoltare cu 4 miliarde de dolari. Numeroase țări în curs de dezvoltare au fost nevoite să-și reducă ritmul dezvoltării lor economice,

și de reluare a ritmului dinamic al economiei. Un rol central în promovarea unei politici neocolonialiste îl au organizațiile valutare-financiare internaționale — Fondul Mo-

### Din presa străină (AGENȚIA DE PRESA NOVOSTI)

netar Internațional (F.M.I.) și Banca Internațională de Reconstrucție și Dezvoltare (B.I.R.D.). Guvernele occidentale și companiile transnaționale le consideră autorități supreme care își argumentează amestecul lor în politica economică a țărilor în curs de dezvoltare prin „stabilizarea” situației economico-financiare a acestora. Influența dominantă în F.M.I. și B.I.R.D. o au țările industrializate dezvoltate: 60 la sută din numărul total al voturilor în aceste organizații financiare aparțin acestor țări. Totodată, ele dețin un uriaș potențial financiar.

Numai datoria țărilor în curs de dezvoltare către F.M.I. și B.I.R.D. totalizează 33 și, respectiv, 90 miliarde dolari. Folosind aceste organizații, țările occidentale încearcă să influențeze asupra dezvoltării economice a țărilor în curs de dezvoltare în direcția dorită de ele sub forma unor recomandări „impărțiale” ale unor specialiști „competenți”. Astfel, în 1982-1984, pentru reglementarea crizei datoriei externe ale Mexicului, Argentinei, Braziliei, Sudanului, Zairului și altor țări, creditorii occidentali au impus drept condiție pentru reșalonarea datoriei lor externe și acordarea de noi credite aplicarea unor programe „de stabilizare” impuse de F.M.I. S-a calculat că totalul dobânzilor datorate F.M.I. pentru credite acordate în condiții economice și politice înjositoare a crescut de la 33 la sută, la începutul anilor '70, la 96 la sută în 1983-1984. (Agerpres)



### FILME

**PETROȘANI — 7 Noiembrie:** Avertismentul I-II; **Unirea:** Înțelegerea patriei, tinerețea noastră; **Paringul:** Moara lui Călfar.  
**LONEA:** Vreau să știu de ce am aripă.  
**ANINOASA:** Hercule cucerește Atlantida.  
**LUPENI — Cultural:** Surorile.  
**URICANI:** De 4 ori start.  
**TEATRUL DE STAT „VALEA JIULUI”:** la seidiu, ora 18 — „Steaua fără nume”; orele 16,30 și 19 — Videotecă.

14,40 Ianuarie — Cronica evenimentelor politice (color).  
15,00 Inchiderea programului.  
19,00 Telediscur (parțial color).  
19,20 Teleenciclopedia (parțial color).  
19,55 Floarea din grădină (color). Emisiune - concurs pentru tinerii soliști de muzică populară.  
20,45 Mondovision (color).  
21,00 Film artistic: „S-a întimplat la Sandakan”. Partea I.  
21,50 Telediscur (parțial color).  
22,00 Inchiderea programului.

### TV.

13,00 Telex.  
13,05 La sfîrșit de săptămîină (color).



## Intreprinderea minieră Livezeni

încadrează, prin concurs sau transfer în interesul serviciului  
■ maistru pentru atelierul mecanic  
Încadrarea se face în conformitate cu Legea 12/1971 și Legea 57/1974, republicată.  
Informații suplimentare la biroul O.P.I.R.

## Sport • Sport • Sport

### TELEX ■ TELEX

**SOFIA 1** (Agerpres). — În ziua a doua a turneului internațional masculin de handbal „Cupa Serdika”, de la Sofia, selecționata României a înfîlțit reprezentativa Bulgariei, pe care a învins-o cu scorul de 24-16 (9-7). În celelalte două partide disputate s-au înregistrat următoarele rezultate: Cehoslovacia — Turcia 25-21 (15-11); R.D. Germană — Polonia 31-23 (16-12).  
În clasament conduc, neînvînșe, echipele României și R.D. Germane — cu cite 4 puncte, urmate de formațiile Bulgariei, Cehoslovaciei — cu cite 2 puncte, Poloniei și Turciei — zero puncte.

**RIMNICU VILCEA 1** (Agerpres). — În runda a 9-a a turneului internațional masculin din cadrul festivalului șahist Vilcean de la Călimănești, Căciulata, Armaș I-a învins pe Torok, Pavlov a cîștigat la Mircea Iosif, Ciolac a pierdut la Pavlović, iar partidele Kallay — Ionescu și Biro — Ștefanov s-au încheiat remiză. În clasament conduc Iuliu Armaș (România) și Gabor Kallay (Ungaria), cu cite 7,5 puncte, urmați de Șandor Biro (România) — 6 puncte, Parik Ștefanov (România) — 5,5 puncte și Mircea Pavlov (România) — 5 puncte (3).

La poligonul Dinamo din Capitală se vor desfășura sîmbătă și duminică campionatele internaționale de tir ale României pentru arme cu aer comprimat. La întreceri vor participa, alături de cei mai buni țintași din țara noastră, și o serie de sportivi de valoare din R.D. Germană și Ungaria.

După 12 runde, în turneul rezervat maștrilor conduc Ioan Crișan (Calculatorul București) și Florin Isachievici (Universitatea Iași) — cu cite 9 puncte.  
În concursul masculin pentru normă de maestru, după 11 runde, pe primele locuri ale clasamentului se află Gheorghe Găburici (I.O.R. București) și Grăția Călinescu (Politehnica București) — cu cite 9 puncte.

### Mica publicitate

**PIERDUT** legitimație de briea de moară și panificatie Petrosani. O declarație Anica, eliberata de Fa-

**ANUNȚ DE FAMILIE**  
Azi se împlinesc 5 ani de la dureroasa despărțire de iubitul nostru  
**VIOREL MOTOC**  
Nu te vom uita cit trăim. Familia. (3255)